
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE,

Mestrado Profissional em Educação, da Universidade de Pernambuco,  Campus Mata Norte,

realizada no dia 16 de Outubro de 2023. Ao décimo sexto dia do mês de outubro de dois mil

vinte  e  três,  às  quinze  horas,  estiveram  reunidos/as,  de  forma  remota,  por  meio  de

videoconferência,  o  Colegiado  do  PPGE  da  UPE,  Campus Mata  Norte.  A  reunião  foi

presidida pela Coordenadora do Programa, a Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes e contou com a

presença dos/as respectivo/as docentes:  Profª Dr.ª Débora Amorim Gomes da Costa-Maciel;

Prof. Dr. José Roberto da Silva; Profª. Drª. Maria do Rosário Albuquerque; Prof. Dr. José

Almir do Nascimento; Prof. Dr. Volmir José Brutscher; Profª. Dra. Maria Jorge dos Santos;

Prof. Dr. João Alysson Ribeiro; Prof. Dr. Ernani Martins; Profª. Draº. Fátima Gomes; Profª

Drª. Mirtes Lira; Profª. Drª. Doriele Dovernoy; Prof. Dr. Luiz Alberto Rodrigues; além do

representante da turma 8/2022 Eronildo Biondini e da turma 9/2023  Ana Paula Ferreira. A

coordenadora do PPGE, Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes tratou dos informes. A saber: 1.

INFORMES – PROPEGI – a Cerimônia de Titulação e Outorga do Stricto Sensu acontecerá

no dia 06 de dezembro de 2023, no auditório da FCAP. Ainda sobre assuntos relacionados à

PROPEGI, foi informado que deve acontecer uma atualização nos regimentos para a inserção

política do acúmulo de bolsa. Foi informado pelo prof. Bruno Carvalho que a  Bolsa PFA

contínua  para  os/as  estudantes  que  não  possuem  vínculo  empregatício.  A  Minuta  desta

resolução seguirá para  apreciação do CEPE. Por fim,  a coordenadora informou que a UPE

aprovou mais um curso de Doutorado, o de Ciências Forenses. Além disso, outras propostas

de novos cursos estão organizadas para submissão junto à CAPES. FORPRED – a reunião

nacional  dos  Programas de Pós-Graduação em Educação acontecerá  nos  dias  21 e  22 de

outubro em Manaus. Nessas mesmas  ocorrerá também  a reunião da Anped. Em novembro,

nos dias 13 e 14, acontecerá o Seminário de Meio Termo.  O PPGE estará representado nas

três reuniões.  ATA DE SETEMBRO –  devido os trâmites do processo seletivo da turma

2024 do mestrado, a ata de setembro ainda não foi enviada para apreciação e assinatura do

corpo  docente,  mas  esta  já  está  sendo  finalizada  e  será  enviada  ainda  essa  semana.  2.

DISCIPLINA ELETIVA – a Profa. Dra. Fátima Gomes apresentou aos presentes a proposta



da disciplina eletiva Práticas Lúdicas. A docente apresentou a ementa da disciplina que foi

aprovada por todos/as  presentes. 3. EVENTO 10 ANOS DO PPGE – com a aprovação da

proposta ao Edital APQ 2023, o PPGE contará com recursos para a realização do evento em

comemoração aos  10 anos de existência do programa. Todavia, ainda com a aprovação da

proposta de R$ 40.000, houve uma redução do recurso solicitado – esse ajuste de valores  será

questionada junto a PROPEGI. Na reunião, foi definido que  evento do PPGE ocorrerá nos

dias 14, 15 e 16 de agosto de 2024. Por sugestão do colegiado, ficou acordado que as ideias

para a definição do nome e tema do evento, seriam amadurecidas por todos/as e solicitadas

por e-mail. 5. ATUALIZAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO – com a chegada do curso

de Doutorado no PPGE, será necessário a atualização do regimento  interno do programa.

Entre as alterações previstas para o documento estão as eletivas que a partir do início do curso

de doutorado serão comuns ao curso de mestrado, ficou definido que no novo regimento

ficará explícito  que não serão aceitas submissões de artigos em periódicos predatórios, ou

seja,  aqueles  que  cobram taxas  de  submissão.  Outrossim,  será  ampliado  os  extratos  dos

artigos  submetidos,  passando a  ser  artigos  de A1 até  A4.  6.  CONSOLIDA UPE – para

estimular e fortalecer o interesse de participação dos/as docentes do campus que ainda não

fazem  parte do Stricto  Sensu,  possam  participar,  de  início,  como  co-orientadores/as  de

pesquisas no programa. Para isso, ficou acordado que os docentes  convidados devem ter ao

menos 100 pontos de artigos; possuir algum projeto de pesquisa em andamento cadastrado no

Sapiens  e fazer parte de algum grupo de pesquisa da UPE cadastrado no CNPq. Além disso, é

necessário destacar que o período de vigência do Consolida UPE é de 2 anos e este/a docente

precisa que a sua temática de pesquisa  se enquadre com as linhas do PPGE.  Para que os

docentes possam aderir ao Consolida, pensou-se na possibilidade de criar um edital de adesão.

A  comissão  de  credenciamento  do  PPGE  estudará  essa  situação. 7.  MUDANÇA  DE

ORIENTADOR –  o mestrando José Felipe Nazário solicitou a mudança de orientador em

decorrência da modificação da sua temática de pesquisa. O orientador atual, o Prof. Dr. Luiz

Alberto  Rodrigues  está  de  acordo  com a  mudança  e  aprovou  a  solicitação  do  aluno.  A

Coordenação consultou o Prof.  Dr. José Volmir  se é de interesse dele  dar continuidade à

pesquisa, por conta da sua temática de pesquisa.O docente informou ao colegiado que irá

pensar  na  possibilidade  e  dará  um retorno  posteriormente. 8.  PROCESSO  SELETIVO

PPGE – o processo seletivo para formação da turma do curso de mestrado 2024 do PPGE



contou com 194 inscritos,  sendo que 141 dos candidatos  inscritos  tiveram suas inscrições

homologadas e 53 candidatos tiveram suas inscrições não homologadas. O período recursal

foi de 10 a 13 de outubro, no próximo dia 19 será divulgada a listagem definitiva com as

respostas aos recursos. Sem nada mais a tratar, lavrei a presente ata que será assinada por mim

e demais participantes do colegiado.

          Nazaré da Mata, 16 de Outubro de 2023.

Encaminhamentos
Ata de setembro A ata de setembro ainda será enviada para apreciação e assinaturas 

pelo SEI
Troca de orientador José Felipe Nasario A coordenação  se reunirá com o prof Volmir e o mestrando para 

informar sobre os prazos que permanecem os mesmos
Evento 10 anos do PPGE Enviar email solicitando sugestões de nome e temática do evento 

Recursos edital APQ 2023 Consultar a PROPEGI sobre  o motivo da diminuição do recurso
aprovado no edital APQ 2023

CONSOLIDA A comissão do credenciamento docente vai elaborar um edital de 
adesão ao programa e enviar para apreciação do colegiado

PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
ADLENE SILVA ARANTES PRESENTE
DÉBORA AMORIM GOMES DA COSTA-MACIEL PRESENTE
DORIELE ANDRADE DUVERNOY PRESENTE
ERNANI MARTINS DOS SANTOS PRESENTE
JOSÉ ROBERTO DA SILVA PRESENTE
JONATHAS DE PAULA CHAGURI LICENÇA PÓS-DOC
JOÃO ALLYSON RIBEIRO CARVALHO PRESENTE
JOSÉ ALMIR DO NASCIMENTO PRESENTE
LUIZ ALBERTO RIBEIRO RODRIGUES PRESENTE
MARIA APARECIDA DA SILVA RUFINO PRESENTE
MARIA DO ROSÁRIO DA SILVA ALBUQUERQUE BARBOSA PRESENTE
MARIA DE FÁTIMA GOMES DA SILVA PRESENTE
MARIA JORGE DOS SANTOS LEITE  PRESENTE
MARIA DO CARMO BARBOSA DE MELO AUSENTE
MIRTES RIBEIRO DE LIRA PRESENTE
MÚCIO LUIZ BANJA FERNANDES AUSENTE
ODALÉA FEITOSA VIDAL AUSENTE
TACIANA ALBUQUERQUE DE CASTRO PRESENTE
WALDÊNIA LEÃO DE CARVALHO AUSENTE
VIRGINIA PEREIRA DA SILVA DE AVILA  AUSENTE
VOLMIR JOSÉ BRUTSCHER PRESENTE


